

▶辽沈晚报联合辽宁省公安厅反电信诈骗中心——辽宁反诈在行动⑨

警方预警:九类暑假高发网络电信诈骗 “生日返利”受骗比例最高

暑假临近,学生们即将开始暑假生活。暑假期间针对学生群体的各类通讯网络诈骗呈现多发态势,其中“返利诈骗”占比最高。

昨日,沈阳网警预警9类针对暑期放假的学生的网络电信诈骗手段,提醒学生和家长们注意。

“生日返利”转账后被拉黑

6月7日,武某关注了一个社交账号,和对方聊天时添加了社交平台好友,对方称有“生日返利”的活动,可以数倍返利,随后发来一个收款码。武某没多想就给对方转账900元,迟迟不见返利才发现被骗。

同一天,李某加入一个社交群,群里有人发消息称有返利活动。李某根据对方指引添加了一个社交账号,按照对方说的操作流程扫描二维码转账850元,可直到当天深夜也没见返利,而且还被对方拉黑。

警方提醒:此类“返利诈骗”大多以14-20岁的青少年学生为主要作案对象,这类人群年纪小、自我防范意识较弱,节假日期间也有独处的时间和空间,并且有一定数额的零钱可以自由支配。

骗子们通常是在群里发布各类“付款XX元返利XX元”的广告,其他群友纷纷表示“返利已收到”,以此为诱饵激发受骗人付款赚返利的想法,但这些群友大多都是托儿。最初付款的几笔也可能可以获得小额返利,但在投入较大金额后,就会被对方拉黑或者踢出群,赢小失大。此

外,青少年学生群体之间也容易产生跟风现象,导致一片人上当受骗。

高考生被“洗黑钱”

小陈是刚刚参加完高考的学生,6月25日上午接到自称“中国电信”的来电,“电信工作人员”称小陈的身份信息在广州办理一个电话号码涉及案件,让小陈联系当地公安局。

而后小陈的电话直接被转接到自称“广州市公安局”的电话上,“民警”询问了小陈的基本信息后,称小陈名下有一张银行卡涉及洗黑钱。并给了小陈一个网址查看“通缉令”。小陈按照对方说的操作,“果真”看到了自己的通缉令。

“民警”要求小陈对“洗黑钱”一事要保密不能告诉家人,让小陈查找家里有多少现金,父母银行卡内有多少钱款,要验证钞票。随后小陈将11300元现金存入指定账号,到了晚上小陈父亲回家后询问钱款去向时才被发现骗了。

警方提醒:真的警察绝不会“网上办案”,也不会让你点开网址查看“通缉令”。

参加培训、夏令营要谨慎

暑假期间,各类科目补习班、夏令营培训班层出不穷,但其中不少存在课时缩水、随意拼班、收取费用不透明等问题。市面上有不少打着“训练营”、“暑期俱乐部”等招牌的培训班,其实就是夏令营,只不过经过包

装“改头换面”,收费就高了上去。

还有的培训班,先是用优惠的价格把学生吸引进来,之后再追加各种费用,算下来并不优惠多少,就这样,引发消费纠纷不说,严重点还会影响到孩子的身心安全。

警方提醒:要了解培训班是否正规。对于培训班,家长们应注意核实情况,最好到授课地点实际查看一番,对场地简陋、教具不齐全的培训班更应多留心;了解收费是否合理。要对培训班的教学时间、报名费、课时费、资料费以及退费等内容进行详细了解,签订相关协议,并对协议内容仔细研读,特别是有关权益保护方面及退费条款,应格外留意。

微信上“亲友”借钱买机票

嫌疑人多以冒充QQ、微信、微博好友的形式针对学生进行诈骗。此类案件中,诈骗的对象一般是大专院校学生,冒充的都是在外地甚至外国留学的同学朋友。大体的说辞多为帮忙购买回国机票,因为被骗学生与自己的同学朋友许久未联系,往往不会通过其他方式进行再次核实,所以受骗概率大大提高。

警方提醒:接到此类信息,第一时间与真实好友电话、视频联系核实,不要向陌生人账号转账汇款。

买完低价机票再退改签

暑假是学生、家长出游的黄金期,外出旅游购买机票、动车票,甚至

是景点门票必不可少,这些都可能成为嫌疑人诈骗的目标。诈骗嫌疑人可能会事先在网站上发布“低价”票务的虚假信息引诱受骗人上当受骗,或编造“航班延误”“飞机机械故障”等理由以机票改签的方式对受骗者实施诈骗。

警方提醒:接到此类电话,不可轻信,如有疑问,可以拨打各大航空公司和订票网站的客服电话,在确认之前绝对不要提供个人银行信息。

网上找兼职 先进群发红包

应届高中毕业生小李刚参加完高考,想趁着暑期赚些零花钱。于是在“某某城”上搜索到招聘兼职打字员的信息并附有联系方式。小李主动联系招工者,对方小李添加一个微信群,并以入职需要交手续费、验证费、认证费为由让小李在微信群发红包。

6月10日,小李通过微信转出1780元,对方称已入职成功。接着又以激活账号为由让小李继续发送微信红包,小李通过微信再支付899元给招工者。然而对方继续让小李发面对面红包二维码给他,李同学这才发现被骗并报警。

警方提醒:骗子以高薪诱惑学生,抓住涉世未深和急于挣钱的心理,让学生暑期在网上帮忙刷单。骗子会伪装成中介或代理公司,打着刷信誉、刷销量的旗号招聘兼职“刷客”。他们承诺,应聘者只要根据指示拍下指定的商品,付款后截图发过

去,他们就会把本金和佣金退还回来。然而,刷单只是幌子,骗钱才是真正目的。

冒充客服转移资金

骗子通过拨打电话告知买家信息被错误录为代理商或会员,每月会从个人账户扣除一定费用,再假冒银行工作人员与受骗人联系,以取消该业务为由诱骗其进行资金转移实施诈骗。

警方提醒:接到此类电话,第一时间挂断电话,及时与卖家、电商平台及银行咨询核实。

买网游装备 被骗2300元

小陈是喜欢玩网络游戏的中学生。2018年5月,小陈看到有人某游戏中卖装备,主动用QQ联系对方。对方提供一个QQ号,让小陈联系这个“畅游时代”平台的销售客服。客服人员让小陈扫二维码进入“畅游时代”平台进行交易。求装备心切的小陈立刻扫二维码支付购买款2300元,随后便联系不上客服和那个卖装备的人,小陈这才感觉被骗并报警。

警方提醒:骗子在网上发布一些虚假信息,以“低价”“折扣”等字眼吸引学生眼球,抓住学生假期玩游戏时间充足的机会,大肆行骗。最终结果是,往往学生转账汇款后,说好的装备并没有“到位”。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 吕洋

省教育厅及各地教育部门紧急部署安排 加强防溺水教育 确保学生安全

本报讯 记者张健 刘家伟 王

卢莎 年旭春 姜义双报道 7月11日,鞍山台安县西佛镇发生6名学生溺水身亡事故后,省教育厅迅速派出人员赶往事发地调查了解情况,指导事件处置工作,连夜向各市教育局、省内各高校发出紧急通知,要求全省各级教育部门和各级各类学校认真贯彻落实党中央国务院及省委省政府关于学校安全工作的一系列重要部署要求,强化安全工作红线意识和底线思维,坚持预防为主、综合治理,狠抓安全工作落实。各地教育部门迅速行动,采取有效措施,切实保障广大学生安全。

省教育厅要求,各地教育行政部门和学校要从这次溺水事故中吸取教训,把预防工作作为重中之重。学校要结合本地实际开展形式多样的防溺水安全专题教育,介绍预防溺水安全常识,提高学生自救自护能力,提高学生避险防灾意识。

要确保防溺水教育落实到每一名学生、每一位家长,重点对农村学生、留守儿童、农民工随迁子女及家长加强宣传教育,使预防溺水常识人人尽知。各地各校要密切家校关系,提高家长安全意识与监护意识。学校要向所有家长发一封信履行告知义务,告知家长务必承担起学生离开学校后的安全监管职责。

各地教育行政部门要积极会同公安、水利等部门建立防溺水联动机制,切实加强对本行政区域内海滨、池塘、水库、江河、湖泊、公园等重点区域的安全管控,在事故多发地设置安全警示牌,设立安全隔

离带和防护栏,建立防溺水网格化管理体系,强化对重点及危险水域的安全监管,做到有人巡、有人管、有人防,及时发现险情,迅速消除隐患,严防溺水事故发生。

此外,省教育厅还要求各地各校深刻吸取教训,举一反三,严防学生交通安全事故,严防学生食品安全事故,严防治安刑事案件,严防自然灾害,建立健全学校风险防控机制,加强对各类突发事件的应急处置,进一步加强暑期学生安全管理,全力确保学生安全。

7月11日,鞍山市教育局第一时间召开安全工作紧急会议,要求全市教育系统汲取教训,提高认识,举一反三,确保暑期学生安全,并下发《关于做好暑期安全教育 严防溺水等事故的紧急通知》,要求各地各学校强化监管,看护好学生,坚决杜绝此类问题再次发生。在此基础上,鞍山进一步加大防溺水教育检查督导力度,要求各地各学校立即成立防溺水专项工作领导小组,全面检查工作落实情况,确保此项工作落实落细。

鞍山市还要求各地区各学校全面分析总结暑期学校学生易发生的安全事故风险,研判安全形势,全面加强学校学生安全工作,教育学生遵守交通法规,坚持安全出行,严防交通事故;严防大风、雷雨、冰雹等极端天气引发的事故,农村、山区的学校严防汛期遭遇突发山洪、山体滑坡和泥石流等自然灾害,寄宿制学校、边远山区学校和农村幼儿园严防校舍、厕所、围墙、护坡以及校园周边建筑倒塌造

成人身伤害;严防人身意外伤害,未成年儿童游戏、旅游、出行均要有家长陪同或监护。

7月12日,丹东市教育局下发通知,要求全市中小学校在暑假集中开展以“珍爱生命 远离溺水”为主题的防溺水教育活动,加强学生安全教育,保障学生生命安全,确保实现“零溺亡”目标。各校通过开展主题班会、致家长一封信、观看视频等形式,教育引导中小学生远离危险水域,加强自我保护、避免出现险情后盲目施救,警示学生切勿私自下水。

阜新市教育局召开全市暑期工作会议,要求各县区、学校要把防溺水宣传教育作为暑期重点工作,多方联动,多措并举,严防学生溺水事故发生。学校在放假前要召开一次防溺水专题班会,强调防溺水“六不”,让学生明白私自下水玩耍的极端危险性,提高学生安全意识和防溺水自救能力。要求班主任加强与家长联系,提醒家长增强安全意识和监护意识,切实承担起监护责任。

铁岭市各中小学校向学生家长传达了《致家长的一封信》,提醒家长教育孩子做到“六不”:不私自下水游泳,不擅自结伴与他人一起游泳,不在无家长或教师带领下私自游泳,不到无安全设施、无救援人员的水域游泳,不熟悉的水域游泳,不熟悉水性的同学不要輕易下水救人。铁岭市教育局还提醒家长教育孩子遇到有人溺水时,不要手拉手盲目施救,要智慧救人,要寻求成年人施救。

广场避暑被挤散 交警5分钟帮娃找到妈

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端特派本溪溪主记者金松报道 孩子吓得浑身发抖,妈妈急得满头大汗,玩得正高兴的母子俩突然谁也找不到谁了。好在交警给力,不到5分钟就带孩子打通了妈妈的电话。

炎炎夏日,江边的民族广场成了桓仁人消暑避暑的好去处,每到晚上这里都人流汇集。为保证群众安全,桓仁交警定时封闭这一路段并安排巡逻。

7月8日晚9时许,桓仁交警大队副大队长齐增林和辅警姜君正在民族广场巡逻,有群众把一名哭哭啼啼的男孩送过来了:“小孩找不着妈了!”

看到男孩因为害怕身体发抖,齐增林一面让他看自己的警章、警号安慰他,一面询问其家人的姓名和联系方式。可是小男孩过于紧张,只能说出自

因私怨举报他人酒驾 牵出自己无证还毒驾

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者王晓阳报道 有人举报出租车司机酒驾,并将其扭送到派出所,结果经过酒精测试,出租车司机却没有饮酒,此时,交警却注意到扭送他来的那个“热心人”有点不对劲……

近日晚间,丹东交警支队振兴二大队接到指挥中心命令:有一个举报人称有一出租车司机涉嫌酒驾,并且举报人开着自己的车将出租车拦截后,目前已经将司机扭送到附近的临江边境派出所。接到警情后,值班民警前往临江边境派出所并对出租车司机徐某进行了酒精呼气检测,可是测试结果显示酒精含量为零。

可是举报人见此结果却表现得颇为不甘心,这让民警注意到他的举止有些反常。于是民警随即对涉案双方当事人行驶证、驾驶证进行核查,结果发现举报人邹某及被举报人徐某两人驾驶证均已注销,属无证驾驶。而徐

己姓名、是跟妈妈出来玩的。

姜君马上把孩子姓名通知桓仁派出所,利用公安人口信息查询系统查到了孩子父母的联系方式,并马上给孩子的妈妈打电话。5分钟后,孩子妈妈王女士赶来。虽然母子分开不过短短几分钟,可王女士已经是急得满头大汗。

王女士说,当晚她领着6岁的儿子到民族广场避暑游玩,孩子很兴奋,自己也跟着高兴,没想到因为人太多了,一个不注意,就和孩子走散了,自己一边喊一边找,可吓坏了。

看到不少群众围观这一幕,齐增林又现场做起了宣传,提醒大家带孩子出门一定不能粗心大意、不要让孩子离开自己的视线,要让孩子记住家长电话和110,遇到情况及时拨打家长电话或110。

某精神恍惚不定、站立不稳,民警凭借工作经验,怀疑当事人可能存在吸毒行为,于是对徐某进行冰毒检测,其检测结果呈阳性,果然存在毒驾行为。

而在对徐某检测的过程中,举报人邹某在一旁看着却显得有些手忙脚乱、躲躲闪闪,眼神飘忽不定。于是也对他进行了冰毒检测,检测结果同样呈阳性,属毒驾行为。

于是邹某、徐某二人因涉嫌无证驾驶机动车、毒驾的违法行为都被行政拘留。经询问,这场“举报”的源头还是在十多年前,徐某欠了邹某一些钱,一直拖着不还。导致邹某非常生气,就发动朋友盯着徐某。当天晚上,有朋友看到徐某从一个小吃店出来,就以为徐某一定是喝酒了,立即通知邹某。邹某驾车前往将徐某驾驶的出租车别停,将其扭送到派出所,却没想到自己也会被查。